香港文匯報訊 美國總統特朗普周日(10月26日)展開其重 返白宮以來的首次亞洲訪問行程,其間將出席東盟峰會及亞太 經合組織(APEC)峰會,以及到訪日本,預料關稅議題將是此 行焦點。美媒形容今次是特朗普第二個任期以來最具風險的外 交之行,與過去精心安排、受歐洲與中東各國領導人熱烈接待 的出訪不同,由於亞洲飽受特朗普強硬貿易政策衝擊,這次亞 洲行考驗其談判能力,行程充滿變數,實際成果難料。

十十 朗普於美國時間上周五晚啟程,將於周日早上抵達馬來西亞吉隆 寸 坡,出席東盟峰會。泰國與柬埔寨同日會在馬來西亞簽署和平協 議,化解兩國之間的衝突,特朗普將出席見證簽署儀式。到周一,特朗普 將轉往日本進行為期3天訪問,與日本新任首相高市早苗會面,之後會到 韓國與韓總統李在明會晤,並出席在當地舉行的APEC峰會。

冀鞏固與日韓投資承諾

關稅問題成為特朗普此行焦點。外界預期馬來西亞將在特朗普訪問吉隆 坡期間,與美方敲定貿易協議。據大馬總理安華表示,雙方談判進度已達 成99.9%,兩國政府也將簽署加強貿易及投資的初步協議,而半導體、人 工智能(AI)、數碼與能源全包含在內。

特朗普同時希望鞏固與韓國和日本的投資承諾,但並非沒有風險。美韓 雙方目前仍在談判,美國財長貝森特日前提到雙方接近達成協議,韓國總 統政策顧問金永範則指出,兩國已獲重大進展,但協議細節尚待商権。特 朗普7月宣布同意將韓國銷美產品的關稅降至15%,交換條件是韓方承諾 對美投資3,500億美元(約2.7萬億港元),不過投資相關條款仍在激辯 中,且汽車關税仍存在。

亞洲多國飽受關稅衝擊

至於日本方面, 美國7月同意降低對日關稅,但要求日方對美投資 5,500億美元(約4.27萬億港元)作為交換條件,然而日方僅承諾其中1%至 2%為直接投資,其餘則以貸款跟擔保形式提供,特朗普與高市早苗會晤 時,可能談及這項分歧。高市早前揚言,若日本前任政府與美國達成的協 議被認為不公平,她將考慮退出。另一項關鍵議題是美方可能要求日本停 止從俄羅斯進口液化天然氣,俄國是日本的液化天然氣第三大供應國,美 日能否就此達成共識仍存疑。

美國政治新聞網站 Politico 指出,特朗普為期一周的亞洲之行,可能鞏 固其作為交易大師的形象,但亞洲國家飽受其強硬貿易政策衝擊,這次行 程考驗其談判能力。一名匿名美方官員則駁斥外界對特朗普此行存在不確 定性的看法,表示「特朗普總統出訪不是為對話而對話。他赴亞洲是為了 達成重大貿易協議、確保巨額投資,並顯著推進印太地區的和平與安全。



美日料加強AI等先進技術合作

香港文匯報訊 日本傳媒報道,特朗普訪問日本期間,美日雙方將簽署 科技合作備忘錄,其中將涵蓋人工智能(AI)和核聚變的先進技術合作。

豐田將提「反向進口 |計劃

《日經新聞》稱,該部長級諒解備忘錄還包含5G電訊、藥品供應鏈、 量子和太空等領域。除上述協議外,日媒還預料特朗普在日期間,將與日 本新首相高市早苗討論日本對美國投資、日本增加國防開支等相關議題。 日本放送協會(NHK)報道,特朗普將與日本商界高層舉行會談,消息人 士稱豐田汽車屆時將向美方通報「反向進口」計劃,即進口美國製造的汽 車至日本。豐田社長佐藤恒治對此曾表示,「反向進口」計劃仍處構思階 段,公司正考慮車輛型號等具體細節。

共同社引述政府消息人士指出,特朗普周一(10月27日)抵達日本 後,將會晤日皇德仁。在訪日期間,他除會晤高市早苗外,也會視察位於 神奈川縣橫須賀市的駐日美軍基地,並計劃與遭朝鮮綁架的受害者家屬會

NHK報道,日本防衛大臣小泉進次郎計劃最快周三在東京與美國防長 海格塞斯舉行會談,倘成事將是他就任以來首次與後者會晤。日政府消息 人士透露,小泉進次郎屆時將談及國防事宜,告知美方高市早苗政府盼於 明年修訂「國家安全保障戰略」等安全保障相關三文件。

特朗普2.0 首亞洲行

關稅議題勢成焦點

美媒:考驗談判能力成果難料



特朗普冀晤金正恩 韓稱朝今年首度清理板門店

香港文匯報訊 美國總統特朗普上周五 (10月24日)表示,他希望與朝鮮領導人金 正恩會晤,惟不確定能否成事。一名美國高 級官員同日較早時指出,未安排特朗普在本 周訪韓的日程中與金正恩會面,但不排除情 況有變。

美官員指未安排日程

特朗普上周五晚離開白宮準備展開亞洲之 行時,向記者發表上述言論。他後來在空軍

一號專機接受記者提問時說:「我100%願 意(與金正恩會晤),我和金正恩相處得很 好。」 據韓聯社報道,一名美國高級官員 同日在一場線上記者會中,談及特朗普周三 起訪韓兩天期間,與金正恩在朝韓非軍事區 會晤的可能性,他稱,「總統(特朗普)已表 態願意在未來與金正恩會面,但這不在此次 訪問的日程安排中」。

然而韓國統一部長鄭東泳上周五提議特朗 普與金正恩把握機會見面,又指美國和朝鮮

近期均釋放出為會晤作準備的信號。鄭東泳 指出,韓方觀測到朝方人員在朝韓邊境板門 店展開清掃、除草、整理花壇、拍照等活 動,是今年首次發現朝方在板門店進行此類 美化工作。而聯合國軍司令部決定在韓國舉 辦亞太經合組織(APEC)慶州峰會期間,暫 停板門店參觀項目。

鄭東泳表示,朝鮮與美國若然另行選擇時 間籌備領導人會談,需要充分準備和協商 相較這次實現會晤的難度更高。

特朗普尋求簽署關鍵礦產協議

香港文匯報訊 據彭博社報道,特朗普的 亞洲之行啟程前,美國高級官員上周五(10 月24日)向記者吹風稱,特朗普希望在他的 **亞洲之行中,與貿易夥伴簽署經濟和關鍵礦** 產協議。

美官員表示,特朗普將尋求有助於釋放該

地區資源潛力、可打造更可靠產業供應鏈的 協議,同時亦着眼促進全球增長,並確保更 多投資進入美國。但沒有透露特朗普所尋求 協議的具體內容。報道認為,特朗普計劃在 亞洲簽署礦產協議,是美方正加大對中方施 加壓力。特朗普今次亞洲訪問行程出席連串

國際會議,將聚焦稀土持續供應,稀土是科 技、國防、能源等關鍵領域產品的重要原 料。特朗普此前已着手確保開採與加工重要 礦產的替代來源,以保護美國產業,包括早 前與到訪白宮的澳洲總理阿爾巴尼斯簽訂協 議,以擴大美國取得關鍵礦產的渠道。

莫迪線上參加東盟峰會 避見特朗普惹批評

香港文匯報訊 印度總理莫迪決定以線上 方式參加今次東盟峰會,印度國內的批評者 認為,莫油是在迴避與美國總統特朗普見



會

拒親

面,在中國對東盟的影響力正增加之際,莫 迪這個決定或將使印度失去在區域上的地

東盟峰會將於周日(10月26日)至周二在 馬來西亞吉隆坡舉行,東盟成員國及主要貿 易夥伴中國、美國、日本也將參與,特朗普 將親自出席。莫迪上周四談到他曾與馬來西 亞總理安華交談, 也祝福東盟峰會順利進 行,他很期待能以線上方式參與,證實他不 會前往馬來西亞與會的消息。

印度媒體報道,印度在野國大黨領袖拉梅 什指出,莫迪不去馬來西亞,是不想被特朗 普「逼入絕境」,不久前他未有參加在埃及

進行的加沙和平峰會,也是一樣的道理。拉 梅什認為,特朗普先前多次稱自己調停了印 巴衝突,近期又頻指印度已答應他,將停止 購買俄羅斯石油, 莫迪應是覺得在這個敏感 時機要與特朗普直接會面的「風險太大」。

《今日印度》報道,莫迪決定以線上方式 參加東盟峰會的代價極大,因中國正鞏固其 在東盟的地位。中國與東盟的貿易額超過 9.000億美元(約7萬億港元),中國環準備與 東盟簽訂自由貿易區3.0協議。此外,老撾 的鐵路延伸到馬來西亞工業園區,顯示中國 「一帶一路」倡議在東南亞蓬勃發展,這些 都可見中國在東南亞的影響力。

美近50學者促最高法院推翻關稅 「特朗普對全球經濟有誤解」

Hon. Janet Yellen

香港文匯報訊 包括美國聯儲局前主席伯南克及耶倫在內 的近50名美國經濟學家撰文,敦促美國最高法院推翻總統 特朗普的大部分關税政策,稱這些政策是基於對全球經濟 的誤解。

關稅彌補不了貿易逆差

彭博社上周五(10月24日)報道,這些經濟學家寫道: 「這其實只是大學的經濟學入門課,但決定影響深遠。」

經濟學家們表示,美國與其他國家 之間的貿易逆差是意料之內,而非 特朗普政府在緊急狀態法下徵收全 面關税時所形容的「異常且非同尋 常的威脅」,而特朗普徵收的關 税,無論如何也彌補不了貿易逆 差,「對等關税並不解決貿易逆 差。相反,它們將對經濟造成數萬

億美元的衝擊,這種衝擊將波及每 個家庭和每個州。」

美國最高法院將於11月5日舉行 📕 📮 歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk

的聽證會中,評估特朗普的關稅是否合法。多個團體正與 法官們進行所謂「法庭之友」簡報,表達他們的觀點。這 些經濟學家的提交文件,是上周五截止日期前提交的數份 文件之一,其他提交文件的人士包括31名前聯邦法官、前 軍方和國家安全官員,以及美國商會。

特朗普政府在9月19日提交給最高法院的文件中表示,總 統認為這些關税,對於糾正美國正遭受的致命貿易逆差是必 要的,「對總統而言,這些案例代表一個嚴峻的選擇:有關

> 關税,我們就是一個窮困國家。」 挑戰特朗普觀點的經濟學家來自

> 税,我們就是一個富裕國家;沒有

不同的背景和政治傾向,其中包括 前國會預算主管埃金、前總統布什 的經濟顧問委員會主席曼昆,以及 前總統奧巴馬時期的經濟顧問委員 會主席弗曼。

●聯儲局前主席耶倫等近50名經 濟學家反對特朗普關稅。資料圖片

加拿大明起撤回反關稅廣告 周末職棒賽續播放惹怒特朗普

香港文匯報訊 加拿大安大略省上周五 (10月24日)表示,將於周一撤下以美國前 總統里根為主角的反關税廣告,以便美加 能恢復貿易談判,但本周末期間仍會播 放。美國總統特朗普不滿加方的做法,形 容為「骯髒手段」。

這個廣告先前令特朗普強烈不滿,一怒 之下宣布終止與加拿大的貿易談判。安大 略省省長福特表示,在與加拿大總理卡尼 討論過與美國之間急速惡化的爭端後,他 將暫停播放這個廣告。

特朗普:我可以玩得比他們骯髒

福特在社媒 X 上發文說: 「在與卡尼總理 談過後,安大略省將自周一起暫停在美國 的廣告活動,以便貿易談判能恢復。」不過 他表示已告知其團隊,在本周末美國職棒 世界大賽的前兩場比賽期間繼續播出這個 廣告。在世界大賽中,加拿大球隊多倫多 藍鳥將對賽洛杉磯道奇。卡尼則表明,只 要美方準備就緒,加拿大隨時願意重啟貿 易協商。

對於加拿大的做法,特朗普表明自己不 會讓步,並批評安大略省不應讓這廣告在 美國職棒世界大賽前兩場比賽期間播出, 「我聽説他們要撤下廣告,我不知道他們還 要再播一點。他們本來可以今晚就撤下, 這就是骯髒手段,但我可以玩得比他們還



卡尼表明只要美方準備就緒,加拿大隨 時願意重啟貿易協商 美聯社